中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻: 2016年10月3日-2016年10月9日

(总第 230 期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国9月非农就业人数不及预期	待观察
	欧元区 8 月零售销售按月跌 0.1%	待观察
	欧洲高官寻求协商美国对欧元区银行的罚款行动	待观察
	日本 CPI 连续 6 个月下跌,央行调整货币政策框架	待观察
新兴市场	商务部表示将多措并举努力实现外贸回稳向好	正面
	上半年中国经常账户顺差 1035 亿美元	待观察
	中国与格鲁吉亚实质性结束自贸协定谈判	正面
	十一黄金周中国出境游 600 万人次再创新高	待观察
	人民币正式加入特别提款权货币篮子	正面
国际组织	全球经济面临通缩和贸易减速风险	负面
	IMF《世界经济展望》: 新兴市场经济体表现亮眼	待观察
	联合国贸发会: 预计今年全球外国直接投资将大幅下滑	负面

1. 美国 9 月非农就业人数不及预期 待观察

根据美国劳工部 10 月 7 日公布的数据,美国 9 月新增非农就业人数为 15.6 万,不及预期的 17.5 万人。失业率由上月的 4.9%上升到 5.0%;同时劳动参与率上升到 62.9%,为 6 个月来新高,这意味着有更多人寻找工作。

2. 欧元区 8 月零售销售按月跌 0.1% 待观察

欧盟统计局公布,经季节调整欧元区8月零售销售按月跌0.1%(7月升0.3%),跌幅少过预期的0.3%,按年升幅由上月1.8%收窄至0.6%。

零售销售按月跌主要受到食品、饮料及烟草销售按月跌 0.4%及非食品产品跌 0.1%的影响。期内,汽车燃料销售升 0.2%。

零售销售跌幅最大的国家是爱沙尼亚、波兰、芬兰和瑞士,均下跌 0.6%,录得最高升幅的是卢森堡,上升 3.6%,爱尔兰上升 1.5%,斯洛伐克上升 1%

3. 欧洲高官寻求协商美国对欧元区银行的罚款行动 待观察

欧洲稳定机制(ESM)董事会主席杰洛. 戴松布伦表示他将会利用 IMF 和世界银行召开的年度会议的机会讨论美国监管机构对欧盟银行业实施罚款的事宜。戴松布伦是欧元区财政部长非正式会议的负责人,他表示欧元区银行一直在努力提高资本充足率并解决历史遗留问题,但却不断面临美国监管机构的质询。

近期美国司法部建议德意志银行支付 140 亿美元的罚款以和解针对其抵押贷款证券进

CEEM 一周全球财经要闻: 2016年10月3日-2016年10月9日

行的一系列调查,如果德意志银行支付了该笔罚款,它将不得不筹集现金以满足资本金要求。 今年以来德意志银行的股价已经下跌了 46%,而其债务的风险敞口成本也急剧上升。在激进的卖空尤其是对冲基金的卖空下德银面临着相当大的压力。

4. 日本 CPI 连续 6 个月下跌,央行调整货币政策框架 待观察

日本总务省 9 月 30 日公布的数据显示,8 月份剔除生鲜食品后的核心消费者价格指数 (CPI)为 99.6,同比下降 0.5%,这是该指标连续第 6 个月下降。通缩的主要原因仍然是能源价格走低,剔除能源和食品价格后,日本当月 CPI 同比上涨 0.2%。当月包括电力、燃气和汽油在内的能源价格同比下降 10.2%。物价持续低迷表明日本政府在应对通货紧缩方面仍任重道远。为加快摆脱国内通缩并进一步刺激游离于衰退边缘的经济,日本央行 9 月政策会议宣布调整货币政策框架,将政策目标从此前的"货币供应量"转向"利率"。

5. 商务部表示将多措并举努力实现外贸回稳向好 正面

中国商务部部长助理张骥 9 月 29 日表示,今年以来,中国外贸发展面临的形势依然复杂严峻,下行压力加大。下一步将采取多项措施努力实现外贸回稳向好,将继续狠抓国务院已出台外贸政策的贯彻落实,重点包括进一步清理整顿进出口环节的不合理收费,落实收费目录清单制度,切实缓解企业融资难、融资贵问题,进一步提高贸易便利化水平等。

6. 上半年中国经常账户顺差 1035 亿美元 待观察

中国国家外汇管理局 9 月 30 日发布数据显示,今年上半年,中国经常账户顺差 1035 亿美元。其中,货物贸易顺差 2298 亿美元,服务贸易逆差 1135 亿美元,初次收入逆差 96 亿美元和二次收入逆差 33 亿美元。

7. 中国与格鲁吉亚实质性结束自贸协定谈判 正面

10 月 5 日,中国商务部部长高虎城在第比利斯与格鲁吉亚第一副总理兼经济与可持续发展部部长库姆西什维利签署了《关于实质性结束中国一格鲁吉亚自由贸易协定谈判的谅解备忘录》。中格自贸协定预计明年年中签署,年底正式生效。协定范围涵盖货物贸易、服务贸易、知识产权和规则等共 17 个章节,包含了电子商务、竞争和环境等新议题。

8. 十一黄金周中国出境游600万人次再创新高 待观察

携程大数据显示,十一黄金周期间,中国出境游人次接近600万,创出了历史新高。其中,韩国、泰国、日本仍是国人出境游的首选国家。境外高星级酒店的入住占比为70%,高于去年同期水平。大量出境消费者通过定制游平台量身定制出游路线,同比去年增长超过400%。

9. 人民币正式加入特别提款权货币篮子 正面

9月30日,国际货币基金组织(IMF)宣布纳入人民币的特别提款权(SDR)新货币篮子于10月1日正式生效,IMF总裁拉加德发表声明称,这反映了人民币在国际货币体系中不断上升的地位,有利于建立一个更强劲的国际货币金融体系。新的SDR货币篮子包含美元、欧元、人民币、日元和英镑5种货币,权重分别为41.73%、30.93%、10.92%、8.33%和8.09%,对应的货币数量分别为0.58252、0.38671、1.0174、11.900、0.085946。

10. 全球经济面临通缩和贸易减速风险 负面

9月27日,国际货币基金组织在即将发布的《世界经济展望》中称,大宗商品价格大

CEEM 一周全球财经要闻: 2016年10月3日-2016年10月9日

跌和需求滑坡助长的低通胀"普遍现象"有可能恶化,变成一个全面的通缩陷阱,特别是在发达经济体。与此同时,世界贸易组织预计今年全球贸易量将仅增长 1.7%。这将是自 2008 年金融危机以来最慢的增长,而且相比该机构在 4 月份预测的 2.8%大幅放缓。

11. IMF《世界经济展望》: 新兴市场经济体表现亮眼 待观察

10月4日,国际货币基金组织(IMF)发布2016年10月期《世界经济展望》报告,认为全球经济增长今年仍将低迷不振。IMF预测,全球经济2016年增长率为3.1%,明年回升到3.4%。发达经济体2016年仅将增长1.6%,低于去年2.1%的增速,相比7月1.8%的预测也有所下调。报告认为,新兴市场经济体表现亮眼。新兴市场和发展中经济体的增速将出现6年来的首次提升,2016年增速将升至4.2%,略高于7月4.1%的预测。IMF预计今年中国经济增速为6.6%,明年为6.2%,两项预期与此前持平。

12. 联合国贸发会: 预计今年全球外国直接投资将大幅下滑 负面

10月6日,联合国贸易和发展会议发布最新一期全球投资趋势监测报告,预计2016年全球外国直接投资(FDI)可能较去年下滑10%至15%,降至1.5万亿到1.6万亿美元之间。报告解释说,2016年 FDI 下滑主要反映出全球经济脆弱、整体需求持续疲软、部分大宗商品出口国经济增长缓慢,以及部分跨国企业营收暴跌等。报告预计,2017年全球 FDI 将出现反弹,2018年将超过1.8万亿美元,但仍低于2008年金融危机前的峰值。报告还预计,二十国集团成员2016年 FDI 流入将缩减5%至10%,亚太经合组织成员 FDI 流入将下滑15%至20%,但金砖国家 FDI 流入有望增长约10%。

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部等)